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Ata da 484ª Reunião Ordinária do Colegiado de Unidade da FEUFF.

Aos vinte e oito do mês de novembro às catorze horas, na sala trezentos e 
onze  bloco  D,  Campus  do  Gragoatá,  teve  início  a  quadringentésima 
octogésima  quarta reunião ordinária do Colegiado de Unidade, dirigida por seu 
presidente,  o  Prof.  Fernando  de  Araujo  Penna.  Estiveram  presentes  os 
membros  docentes  Alessandra  Frota  Martinez  de  Schueler,  Amélia  Cristina 
Alves Bezerra, Luciana Maria Almeida Freitas, Denise Brasil Alvarenga Aguiar, 
Regis Arguelles da Costa (titulares), José Artur Barroso Fernandes, Reginaldo 
Scheuermann Costa, Kênia Miranda e José dos Santos Rodrigues (suplentes). 
A  representante  discente  do  Diretório Acadêmico  Mariana  Queiroz  Mussi. 
Justificaram a ausência a Marta Nídia Varella Gomes Maia, Elaine Monteiro, 
Fernanda Ferreira Montes e Walcéa Barreto Alves O prof. Fernando deu início 
a  reunião  e  acrescentou  dois  pontos  de  pauta:  convenio  da  UFF  com  o 
município de Niterói e aprovação ad referendum da prorrogação do Plano de 
Gestão para dia 27 de  julho de 2024. 1º Informe: Semana de pedagogia.  O 
prof. Reginaldo disse que a semana de pedagogia começou na segunda-feira, 
o prof. disse que estava enfrentando a não adesão de alguns professores na 
semana  de  Pedagogia   e  frisou  a  importância  de  se  criar  uma  cultura  de 
participação  neste  evento.  2º  Informe:  Projeto  de resolução  alterando  o 
regulamento do curso de graduação.  A prof.ª Luciana Freitas disse que vai 
apresentar um projeto de resolução alterando o regulamento dos cursos de 
graduação para ampliar o regime excepcional de aprendizagem no caso de 
nascimento de bebês e adoções. Ela disse que nosso regimento é pautado 
num decreto  de  1975   que  da  apenas  três  meses de  licença,  e  desde  a 
constituição de 1988 as trabalhadoras só tem direito 120 dias de licença.  3º 
Informe: Candidatura de Niterói para o simpósio nacional do ensino de 
física.   O prof. Eduardo disse que tinha pedido o apoio do Colegiado para a 
candidatura de Niterói para o Simpósio Nacional do Ensino de Física, ele disse 
que no início de novembro foi votado e aprovado o simpósio, o prof. disse que 
queria  agradecer  o  apoio  do  Colegiado.  4º  Informe: Indicação  de  dois 
delegados  para  representar  os  gestores  de  ensino  superior.  O  prof. 
Fernando disse que a Reitoria buscou a Faculdade de Educação quando foi  
solicitada pela Secretaria  de Educação de Niterói  para a indicação de dois 
delegados para representarem os gestores do ensino Superior. No diálogo com 
o gabinete do Reitor ficou a indicação do Prof. Fernando e a prof.ª Erika, que 
também está na gestão na PROAES. No sábado passado tivemos no último dia 
plenária  final  com  a  eleição  de  delegados.  O  prof.  Fernando  foi  um  dos 
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delegados eleitos para etapa nacional  em janeiro do ano que vem, que vai 
elaborara o documento de base para a discussão para o novo plano nacional  
de educação.  O prof.  Fernando representará o ensino superior  5º Informe: 
Observatório nacional da violência contra educadores.  O prof.  Fernando 
disse que já tinha sido aprovado a criação do observatório nacional da violência 
contra educadoras e educadores em parceria com o MEC. Ele disse que o 
lançamento do observatório será dia 11 de dezembro na sala Paulo Freire às 
19horas.  O  prof.  Fernando  disse  já  teve  uma  reunião  com  ANDES,  com 
SINASEFE  e  já  tem  reunião  marcada  com  a  Confederação  Nacional  dos 
Trabalhadores  em  Educação  (CNTE).  O  prof.  Fernando  disse  que  está 
chamando  todos  os  Sindicatos  Nacionais  para  participar  do  Conselho 
consultivo do observatório, estamos mandando os convites esta semana.   O 
prof. Fernando disse que o ministro dos direitos humanos e cidadania,  Silvio 
Almeida,  citou o nome do prof. Fernando da Faculdade de Educação da UFF 
porque  UFF  está  fazendo  um  acordo  de  cooperação  de  trabalho.  O  prof. 
Fernando  disse que o disque 100, Ministério da Mulher e da Família e dos 
Direitos Humanos  foi  usado durante o  governo Bolsonaro  para perseguir 
professores. O observatório entrou em diálogo como o Ministério dos Direitos 
Humanos e Cidadania (MDHC) para pedir uma reparação, já que o disque 100 
foi usado  perseguir professores e a UFF está assinando um acordo  com este 
ministério. A UFF vai elaborar um protocolo de acolhimento de denuncia de 
violência  contra  educadores  e  educadoras.  O  professor  Incluiu  mais  dois 
pontos de pauta que é a aprovação do ad referendum de prorrogação do plano 
de  gestão    e  o  convênio  da  UFF  com  município  de  Niterói. 6ºInforme: 
Aprovação  do  código  de  conduta  ética  pela  conjunto  da comunidade 
Universitária.  A  prof.ª  Kênia disse que tem sido feito  debates  dentro dos 
sindicatos, dentro dos conselheiros progressista dos conselhos superiores. Os 
conselheiros conseguiram pressionar para que este código de conduta ética 
não fosse votado. Elaboramos  uma orientação do sindicato de participação na 
consulta pública que a Reitoria abriu. Ontem foi feito um debate com o prof. 
Eduardo Sá Barreto sobre condições de trabalho e mudanças climáticas, esse 
debate vai ser apresentado na Assembleia docente amanhã 29 de novembro, 
às 15horas na ADUFF que tem uma pauta relativamente extensa. Também vão 
eleger delegados para nossa representação do congresso do Andes que é em 
fevereiro. A prof.ª Kênia disse que gostaria de divulgar uma atividade que o 
movimento das mães está fazendo amanhã, que é um “Cine Debate”  dentro da 
Semana  de  Pedagogia   de  um  filme  chamado  “Mãe  Solo.”   A  pauta  da 
reunião: 1) Referendar o ad referendum da Comissão Eleitoral para Direção. 
2)Reorganização  dos  espaços  da  FEUFF.  3)  Comissão  de  elaboração   do 
regimento  do espaço de acolhimento das mães. 4)Curso de Pós em parceria 
com  municípios.5)Aprovação  da  prorrogação  Ad  referendum  do  plano  de 
Gestão.  6)  Convênio  da  UFF  com  município  de  Niterói.  7)  Laboratório  de 
Informática da FEUFF.  1º Ponto de Pauta:  Referendar o ad referendum da 
Comissão Eleitoral  para  Direção.  Todos os  membros do colegiado foram a 
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favor  de referendar o ad referendum para Comissão Eleitoral do Colegiado de 
Unidade. 2º Ponto de pauta: Reorganização dos espaços da FEUFF. O prof. 
Fernando disse que já estabelecemos como vai ficar o quarto andar e o terceiro 
andar. O prof. Fernando disse que devemos discutir como vai ficar o 5º andar, 
ele teve uma reunião com os coordenadores de Pós Graduação,. Ele disse que 
a ideia é que a pós mantenha os espaços que ela já detém em termos de sala 
de aula e administrativo. O prof. Fernando falou que o espaço do departamento 
está  mantido,  a  sala  lateral  do  SSE  vai  deixar  de  existir  naquele  espaço. 
Podemos pensar em fazer um espaço de reunião no andar de cima, no quarto  
andar vão ficar os departamentos com as salas das chefias e o resto vai ser 
gabinete.  Com recurso desse ano  vamos fazer  a  outra  metade do terceiro 
andar,  já  tirando  os  dois  gabinetes  e  o  laboratório  de  Informática.  O  prof.  
Fernando disse vamos ter as salas 318, 316 e 312 e uma outra que vamos 
numerar, as três salas, os dois gabinetes e o laboratório de informática vão 
virar uma sala de aula grande. O prof. Fernando disse que só o lado ímpar para 
reformar seria gasto o valor de cento e quarenta e dois mil reais, o quarto andar 
inteiro vai dar mais de meio milhão. Precisamos de recursos, ou não vamos 
conseguir realizar as obras. No próximo semestre enfrentamos a demanda dos 
espaços  funcionais e terminamos  o desenho da Faculdade. O prof. Fernando 
disse que o DA pediu para que incluíssemos no ponto de pauta o Laboratório  
de informática. 3º Ponto de Pauta:  Comissão de elaboração  do regimento  do 
espaço de acolhimento  das mães.  O prof.  Fernando disse que precisamos 
elaborar um regimento para o espaço de acolhimento das mães. Ficou decidido 
que a comissão será composta por três docentes, três discentes e três técnico-
administrativos. A comissão será composta pela Prof. Luciana Freitas, a prof. 
Kênia e mais um professor  indicado pela educação infantil,  pelas discentes 
Roberta Ferreira de Souza Crizostomo, Fernanda Veiga Azevedo, Hestefania 
da Motta Alves, os técnico-administrativos serão escolhidos posteriormente. 4º 
Ponto de Pauta:  Curso de Pós em parceria com municípios. O município de 
Cardoso Moreira entrou em contato com a Reitoria da UFF e com a Direção da 
Faculdade, por meio de uma reunião na qual o secretário de desenvolvimento 
econômico FEUFF. O prof. Fernando disse que para realizar este curso teria 
que ter uma bolsa, incluindo os gastos inclusive com deslocamento. O tema do 
curso deve ter relação com a educação democrática. A prof.ª Viviane e prof. 
Eduardo concordaram em coordenar este curso. O prof.  Fernando já pediu 
para  profª  Viviane  e  prof.  Eduardo  para  planejar  todos  estes  gastos  com 
deslocamento  bolsa  para  coordenadores  e  bolsas  para  técnicos.  Todos  os 
membros do Colegiado foram a favor da criação do curso de Pós Graduação 
Lato Sensu Educação Democrática e Comunidades Educativas na FEUFF, no 
formato presencial, tendo como coordenadores a prof.ª Viviane Merlim Moraes 
e  o  prof.   Eduardo  Oliveira  Ribeiro  de  Souza.  Foi  também  aprovada  a 
possibilidade de criação de parceria com o município de Cardoso Moreira (ou 
outros municípios) para a realização do referido curso.  5º Ponto de Pauta: 
Aprovação do ad referendum da prorrogação do plano de gestão. Todos os 
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membros do colegiado foram a favor da prorrogação ad referendum do plano 
de gestão. 6º Ponto de Pauta: Convênio da UFF com município de Niterói. A 
prof.  Luciana Freitas disse que recebeu da prof.  Viviane Merlim um link no 
instagram  anunciando  as  cenas  do  lançamento  de  um  programa  de 
alfabetização leitura e autoria da UFF com prefeitura de Niterói coordenado por 
uma  professora  da  Geografia,  uma  professora  do  instituto  de  Geociência 
coordenando o programa de alfabetização. A prof. Luciana Freitas disse que a 
Faculdade  de  Educação  não  foi  consultada  e  nem  informada  sobre  este 
programa. É um programa de sete milhões de reais envolvendo temas com 
Alfabetização  leitura  escrita  o  nome  do  programa  é  Palavra  Programa  de 
Alfabetização e Leitura de Autoria  Aprendizagem em Rede.  A prof. Luciana 
leu uma nota, escrita por ela na reunião do Colegiado, com a seguinte redação: 
O  Colegiado  de  Unidade  da  Faculdade  de  Educação  manifesta  sua 
preocupação com o lançamento no dia de ontem do Programa de Alfabetização 
e Autoria para Valorização e Aprendizagens assinado entre a  prefeitura de 
Niterói por meio da Secretaria Municipal de Educação e a Universidade Federal  
Fluminense.  A  Faculdade  de  Educação  não  foi  consultada  e  sequer 
comunicada sobre a assinatura do referido programa,  ressalte-se que na UFF 
Niterói somente a FEUFF e o Colégio Universitário Geraldo Reis tem acumulo 
em ensino  pesquisa  e extensão para  coordenar  uma programa envolvendo 
alfabetização e leitura e escrita, a FEUFF tem grupo de pesquisa programa e 
projetos que a décadas colabora exitosamente  com a educação básica em 
nível municipal, estadual e federal. O colegiado de unidade acordou em tirar a 
palavra somente da nota.  Todos os membros do Colegiado aprovaram a nota 
da Prof.  Luciana Freitas. 7º  ponto de Pauta: Laboratório de Informática da 
FEUFF. A aluna Caroline disse que acha importante debater sobre a proposta 
do  laboratório  de  informática  ,  ela  disse  que  vários  estudantes  tem 
computadores próprios, a aluna  disse que acha um absurdo ter uma sala de 
informática fechada. O prof. José Arthur e Reginaldo deram uma sugestão de 
pedir uma bolsa da PROAES e tentar conseguir bolsista  para o laboratório. O 
prof.  José Artur  disse  que poderíamos pensar  no  segundo plano que seria 
conversar com o DA e cedermos os computadores em algum lugar do DA.   O 
Prof. Reginaldo deu uma ideia de abrir novamente o edital,  inscreve o projeto e 
colocar  os  professores  para  pegar  um  número  de  bolsas,  e  com  isso 
selecionar alguns alunos para cuidar do laboratório. O  Prof. Fernando Penna 
encerrou a reunião às quinze horas e  trinta e três minutos. Eu, Silvia Mayrink 
Mitrano, lavrei a presente ata que segue assinada por mim e pelo dirigente da 
reunião.
                             
                           
                              Resumo das resoluções aprovadas:
                          

1.  Aprovação do Ad referendum da comissão eleitoral para 
eleição da Direção
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2. Aprovada  a  criação  do  curso  de  Pós  Graduação  Lato 
Sensu  Educação Democrática e Comunidades Educativas 
na  FEUFF,  no  formato  presencial,  tendo  como 
coordenadores  a  prof.ª  Viviane  Merlim  Moraes  e  o  prof. 
Eduardo Oliveira Ribeiro de Souza. Foi também aprovada a 
possibilidade de criação de parceria com o município de 
Cardoso Moreira (ou outros municípios) para a realização 
do referido curso. 

3. Aprovação  Ad  referendum  da  prorrogação  do  plano  de 
Gestão 

4. Aprovação na  nota escrita pela prof. Luciana Freitas 

FERNANDO DE ARAUJO PENNA
Presidente do Colegiado de Unidade

Silvia  Mayrink Mitrano
Assistente   em Administração
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